

Мертвые или живые

Расти Петерман

(2:1–7)

В 1974 году безрассудно смелый каскадер Ивел Книвел уверял тысячи людей, что сможет успешно перепрыгнуть каньон Снейк Ривер в Айдахо на мотоцикле с ракетным двигателем. Около 20000 людей заплатили за то, чтобы увидеть это событие воочию. Свыше одного миллиона других по всей стране раскупили билеты в кинотеатры, чтобы наблюдать за этим по замкнутому телевизионному каналу.

Книвелу не удалось перепрыгнуть каньон. Парашют на его “небоцикле” раскрылся преждевременно, в самом начале прыжка. Сам смельчак и его мотоцикл просто спланировали на землю, не перелетев каньон.

Книвел, однако, преодолел большую часть дистанции через каньон, чем каждый из нас мог бы сделать, если бы попытался выжить из машины самую большую скорость и перелететь через каньон. Некоторые машины могли бы преодолеть гораздо большее расстояние, чем моя, но ни одна машина не смогла бы осуществить успешный прыжок. Все бы они разбились.

В жизни все люди разные. Если мы начнем сравнивать всех персонально, мы увидим, что один может делать больше добрых дел и совершать их чаще, чем другой. Однако, по сравнению со Святым Богом всем людям далеко до благости. Никто не может перепрыгнуть через каньон, отделяющий грешника от Святого Бога.

Самому неэгоистичному, внимательному к другим и щедрому человеку, когда-либо жившему на свете, нужна спасающая сила Бога в той же мере, в какой она нужна Адольфу Гитлеру или главе культа Чарльзу Мэнсону.¹ При

¹Чарльз Мэнсон был в 1969 г. обвинен в убийстве актрисы Шарон Тейт и шестерых ее друзей. Кровавая расправа явилась кульминацией

сопоставлении их жизни греховны в разной степени, но они в равной мере отделены от Бога и в равной мере мертвы во грехе.

Нет грешника, духовное состояние которого было бы лучше, чем у какого-либо другого грешника. Вне спасающей силы Божьей все мы ничуть не ближе к Богу, чем пьяница, наркоман или изготовитель порнографии. Когда вы мертвы во грехах ваших, то тут уже ничего не попишешь.

Но благая весть заключается в том, что сила Божья способна сделать для вас то, что она сделала для Христа. Сила Божья воскрешает из мертвых. Послание к Ефесянам 2:1–7 подтверждает эту истину: *Бог демонстрирует Свою великую силу, спасая грешников от смерти и приводя их к жизни через Христа.*

БОГ ОПИСЫВАЕТ СОСТОЯНИЕ ГРЕШНИКА, ОТДЕЛЕННОГО ОТ СИЛЫ БОЖЬЕЙ

Павел говорил эфесским христианам:

И вас, мертвых по преступлениям и грехам вашим, в которых вы некогда жили, по обычаяу мира сего, по воле князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне в сынах противления, между которыми и мы все жили некогда по нашим плотским похотям, исполняя желания плоти и помыслов, и были по природе чадами гнева, как и прочие (2:1–3).

культовой философии Мэнсона, основанной на поклонении и Богу, и дьяволу. Мэнсон был приговорен к смертной казни, замененной впоследствии пожизненным заключением.

Павел нарисовал жуткую картину состояния человека до Христа. В этих стихах положение представлено настолько ужасающим, что только Божья сила может преодолеть его. Мы видим, по крайней мере, пять подтверждений сказанному.

1. *Мы были мертвы* (ст. 1). Это утверждение дает общую оценку нашему состоянию. Мы не просто умирали от тяжких ран или от неизлечимой болезни. Мы были мертвы для Бога. Наш дух был мертв. Трагично, но погибший человек не осознает, насколько он в самом деле мертв. Мой друг Боб стал христианином только после тридцати лет. Однажды он сказал мне: “Тогда я не думал, что мне чего-то не хватает. Моя жизнь совсем не казалась мне пустой”. Многих из нас можно сравнить с Бобом. Были дни, месяцы и годы, когда некоторые из нас думали, что мы живы, делая то, что хотели, несясь по скоростной трассе жизни. В то время мы не имели ни малейшего представления о том, что внутри, в самой своей сердцевине, мы совершенно мертвы.

2. *Мы следовали обычаям мира сего* (ст. 2). Слово “мир” в греческом оригиналe Нового Завета встречается 186 раз, и практически каждый раз оно связано со злом. “Мир” есть та часть творения, которая абсолютно не подчиняется воле Божьей. Именно мирской взгляд отказывается серьезно воспринимать Бога. И этот мирской взгляд сегодня преобладает. Он превозносит сиюминутные удовольствия. Самым важным в жизни людей с таким настроем является секс, еда, выпивка, отдых, одежда, деньги и удовольствия. И этот мирской подход доминирует в содержании многих современных книг, пользующихся самым большим спросом. Он представлен современным искусством, телевизионными шоу, фильмами, на которые люди идут толпами. Мирской взгляд делает мораль относительной. Что правильно и что неправильно определяется исходя из личного предпочтения.

3. *Злые силы управляли нами*. В стихе 2 говорится, что мы жили не только по обычаям мира, но и “по воле князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне в сынах противления”. Сатана есть “князь мира сего” (Иоан. 12:31), “князь бесовский” (Мат. 9:34), и “бог века”, который “ослепил умы неверующих” (2 Кор. 4:4). Сатана олицетворяет открытое неповинование Богу. До Христа мы, сознательно или бессознательно, были подвержены злу влиянию сатаны. Мы с дьяволом были настроены на одну смертоносную волну. Он имел прямой, свободный доступ к нашим умам.

4. *Мы жили, исполняя желания плоти* (ст. 3а). Слово “плоть” является переводом греческого слова *σαρκς*. Под этим словом подразумевается человечество во всей его греховности. Это склонность делать то, что нам хочется, не испытывая угрызений совести, не повинуясь Богу.

5. *Мы были осуждены* (ст. 3б). Павел говорил, что мы были “по природе чадами гнева, как и прочие”. Святость Божья требует святого гнева против греха. Богу омерзителен грех независимо от того, когда, где и кем он совершается. Греческое слово *οργε*, что значит “гнев”, означает “сильную и постоянную реакцию святого Бога на грех в любом виде и в любой форме”.

Павел выразительно описал жизнь без Христа. Мы были мертвы. Мы жили по обычаям мира. Нами управляли злые силы. Мы были поглощены исполнением желаний своей плоти. Мы были осуждены пред Богом.

Кто-то может сказать: “Постойте. А как же порядочные люди? Они не преступники. Они хорошие соседи. Они не ведут непутевую жизнь. Неужели это описание может быть применимо к ним?” Мне нравится, какое разъяснение по этому поводу дал Джон МакАртур:

То, что все люди, пребывающие вне Бога, грешны, не означает, что все они растленны и порочны в равной степени. Двадцать трупов на поле битвы могут находиться на разных стадиях разложения, но все они одинаково мертвы. Признаки смерти обнаруживаются в разных формах и в разной степени, но сама по себе смерть уже не имеет степеней. Грех также проявляется во многих формах, и степень его тяжести бывает различна, но сам грех не имеет степеней. Не все люди предельно порочны, но никто не может достичь Божьего совершенства.²

Давайте рассмотрим эту истину с двух сторон, имеющих практический смысл.

Первая. Осознание необходимости спасения непосредственно связано с пониманием того, что значит быть погибшим. Без Божьей силы у вас нет надежды, а сила Божья открывается только в благой вести Христа. Если в вас нет Христа, прочитайте описание вашей жизни, данной Самим Богом, в 2:1–3. Вы можете думать, что вы живы, но для Бога вы мертвы. Не-

²John MacArthur, Jr., *Ephesians*, The MacArthur New Testament Commentary (Chicago, Ill.: Moody Press, 1986), 54.

которые из вас молоды и думают, что в их жизни необходимость в Боге появится позже. Другие настолько заняты карьерой, что едва ли вообще вспоминают о Боге. Некоторые уже так долго живут на свете, что у них выработалась привычка жить без Бога. Загляните в Библию. Прочтите этот отрывок. Это зеркало. Оно показывает вам, кто вы есть без Бога, чтобы вы поняли, насколько вы нуждаетесь в Нем.

Вторая. Та глубина, с которой вы воздаете хвалу Богу, самым прямым образом связана с понимаем того, кем вы были без Него. Если богослужение для вас утомительно, значит, вы так и не поняли, что сделал для вас Бог. Мы никогда не должны зевать во время хвалебного пения или упускать возможность поклоняться и выражать свою любовь Господу. Мы должны быть деятельными, бодрыми и исполненными энтузиазма совершать дела для Господа. Если мы осознаем, кем мы были когда-то, и как Бог изменил нашу жизнь, разве мы можем неискренне петь: “Да будет Отцу Всеблажому хвала”. Как мы можем петь “Буду петь, как Иисус” – дух мой грешный возлюбил” без энтузиазма и радости? Чем глубже мы осознаем, насколько скверным было наше положение без Бога, тем больше мы будем восхвалять Его за ту перемену, которую Он внес в нашу жизнь.

Мы узнаем о положении грешников, отделенных от Божьей силы, из Его собственного описания в 2:1–3.

БОГ ПОКАЗЫВАЕТ ПЕРЕМЕНЫ В ГРЕШНИКАХ В РЕЗУЛЬТАТЕ ДЕЙСТВИЯ ЕГО СИЛЫ

Показав состояние грешников, Павел далее объясняет, что же сделал Бог для изменения этого положения:

Бог, богатый милостью, по Своей великой любви, которую возлюбил нас, и нас, мертвых по преступлениям, оживотворил со Христом, – благодатию вы спасены, – и воскресил с Ним, и посадил на небесах во Христе Иисусе, дабы явить в грядущих веках преизобильное богатство благодати Своей в благости к нам во Христе Иисусе (2:4–7).

Благая весть зиждется на слове “Бог”. Оно напоминает нам о нашем ужасном положении, о наших неудачах и грехах, о нашем неповиновении и гибели. Оно также вводит ошеломляющее по своей значимости противопоставление. На отвратительном фоне духовного падения появляется Бог, “богатый милостью”, Который “по Своей великой любви … возлюбил

нас”.

Посмотрите, какими глаголами и выраженнымими ими действиями описывается то, что Он сделал для нас:

1. *Он “оживотворил нас со Христом”.* Христианин больше не отделен от Бога. Он уже не мертв. Иисус есть путь, истина и жизнь (Иоан. 14:6). В Нем жизнь (Иоан. 1:4). Всякий, верующий в Него, не погибнет, а будет иметь жизнь вечную (Иоан. 3:16).

2. *Он нас “воскресил с Ним [Христом]”.* Когда происходит это воскресение человека? Павел пишет:

Неужели не знаете, что все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились? Итак мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни. Ибо, если мы соединены с Ним подобием смерти Его, то должны быть соединены и подобием воскресения (Рим. 6:3–5).

Когда вы осознаете, что погибли, слышите, что Иисус умер за ваши грехи, с верой принимаете Его слова и Его обещания, креститесь для прощения своих грехов, вот тогда вы воскресаете со Христом. Вы больше не мертвы в ваших грехах. Вы живы во Христе.

3. *Он “посадил нас с Ним”.* Мы со Христом в небесном царстве. Другими словами, мы вошли в новую среду обитания. Тот мир, которому не по пути с Богом, не является больше нашим домом. Мы живем в новом окружении. Мы живем в той среде, для которой Бог создал нас. Иисус пришел в сей мир, чтобы сделать это возможным. Он часто говорил о нашей новой среде обитания, как о “царстве”:

“Царство мое не от мира сего...” (Иоан. 18:36).

“...Отец ваш благоволил дать вам Царство” (Лук. 12:32).

“И Я завещаваю вам, как завещал Мне Отец Мой, Царство, да ядите и пьете за трапезою Мою в Царстве Моем...” (Лук. 22:29, 30).

“Если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия” (Иоан. 3:3).

Христианам определено место со Христом на небесах.

Глаголы, выбранные Павлом, помогают понять, что сделал Бог. Бог “оживотворил нас

со Христом”, “воскресил” со Христом и “посадил нас” со Христом. Далее Павел говорит нам, почему Бог сделал все это. Почему Он оживотворил нас, когда мы заслуживали быть навсегда отделенными от Бога?

Ответ идет дальше нашего спасения, свободы, оживотворения, общения с Богом – за пределы всего этого. Павел сказал: “Дабы явить в грядущих веках преизобильное богатство благодати Своей в благости к нам во Христе Иисусе” (2:7).

Попытайтесь понять, что утверждает этот стих. Бог привел нас от смерти к жизни во Христе, чтобы в нас Он мог всему творению явить безграничное богатство благодати Своей. Началось все с первых, иерусалимских, христиан, затем продолжалось с христианами в Антиохии, Эфесе, Коринфе и Риме. Богатство благодати Его достигло христиан второго столетия и далее, и далее, охватывая всех, кто носит имя Христа. На протяжении всех веков Бог предлагает всему творению Свою любовь и благодать. Если вы принадлежите Христу, вы уча-

ствуете в великом свидетельстве великолепия Божьей благодати.

Когда наступит вечность, мы по-прежнему будем восхищаться Богом и прославлять Его за то, что Он сделал, оживотворив нас во Христе. И все небесное воинство будет вместе с нами петь вечную хвалу Богу.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Давайте закончим наш урок тремя вопросами. Вы сами сможете дать на них ответ. Если, ответив на вопросы, вы почувствуете необходимость что-то изменить в вашей жизни, сделайте это немедленно.

Вы мертвы или живы духовно? Живете ли вы как человек, который действительно благодарен Богу за то, что Он привел вас от смерти к жизни? Могут ли другие, посмотрев на вашу жизнь, увидеть, какое очевидное изменение в ней произошло благодаря Богу?

Как вы ответили на эти вопросы? Что вам нужно изменить? У Бога есть сила изменить вашу жизнь. Позвольте Ему сделать это.

© 1995, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается